

Mass Schedule

MONDAY, December 28th, 2009, *Holy Innocents*

7:00 a.m. † Frank J. Rasimowicz
from Joseph Milo

TUESDAY, December 29th, *St. Thomas Becket*

7:00 p.m. † Victoria Loretta Domanski
from Adele Domanski

WEDNESDAY, December 30th

7:00 a.m. † Jan Jeglikowski (5 rocz.)
od żony

THURSDAY, December 31st

7:00 a.m. † Theresa Krawiec
from son Peter Joseph

5:00 p.m. † Robert Blicharz
from mom

FRIDAY, January 1st, *Blessed Virgin Mary*

9:30 a.m. † Frank Wolak
od córki Haliny

11:00 a.m. † Alicja, Jerzy i Helena Maćków

SATURDAY, January 2nd, *Sts. Basil the Great & Gregory Nazianzen*

7:00 a.m. O zdrowie i błog. Boże
dla Stanisławy Sidor
od córki z rodziną

5:00 p.m. † Edward J. Doroba
from Stephanie & Richard Doroba
and family
† Barbara Golaszewski
from Joan & Jim Addiego
† Edward L. Taborek
from Robert Kuczykowski
† Anela Sobon
from Frank & Ann Sobon & family

SANCTUARY CANDLE

Church

† Robert Blicharz from aunt Ethel
† Ted Tykarsky, Jr.
from wife Ethel, children & grandchildren
† Grace Domanski from husband Leonard

Chapel

Health & Blessings for Kellie Martin from parents
† Dick Richards from family
† Loretta Lemanski from sister Eleanor

SPECIAL PRAYER FOR THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY

Lord Jesus, we ask you to watch over our men and women who are serving in the military in Iraq, Afghanistan and throughout the world. We ask for your wisdom and



peace for all the world leaders to end the fighting. We pray for your healing touch. AMEN

Mass Schedule

SUNDAY, January 3rd, *Epiphany of the Lord*

8:00 a.m. Living & Deceased Member
of the Rosary Society

† Janusz Toryfter
od żony Teresy
† Walenty i Marcyanna Kania
od syna z żoną
† Eddie Taborek
od Bogusi z rodziną
† Anna Soprych
od Ireny Michalak
† Mieczysław Bartnicki
od żony

9:30 a.m. Living & Deceased Members of
St. Hedwig's Parish Family

† Edward L. Taborek
from Ray & Ruth Primka
† Delores Smith
from Joseph & Patricia Grenda
† Rev. Msgr. Arthur Demski
from Katherine Wolak

11:00 a.m. † Edward L. Taborek
od chrzestnej Krystyny
† Joseph Zebrowski
od Danuty
† Antonina Zachowicz
od Marii Pachucki i
od Haliny Ciborowskiej
† Tomasz Urban (1 rocz.)
od rodziny i przyjaciół
† Benjamin Niemirka
od żony
† Stanisława Gara
from Rudolph Palombi



Matthew Bogacz, S. Paul Bosse, Anna Burzawa, Valeria Chidzik, Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Charlotte Dombrowski, Bartoszek Dudek, Julia Fennimore, Lillian latesta, Fr. Fred Jackiewicz, Arlene Jarzyk, Helen Jarzyk, Catherine Jones, Ruth Kisielewski, Patricia Krupa, Henrietta Kulak, John Kwoka, Alice S. Laird, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Florence Mieszkowski, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, Dot Rose, Tommy Rose, Jean Sikorski, Bill Silvers, Kelly Ann Strycharz, Joseph Supel, Angelo Taglairino, Patricia A. Wilk, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek.

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i Afganistanie i nie tylko tam. Módlmy się o pokój w

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich najbliższych.

UROCZYŚĆ ŚWIĘTEJ RODZINY – Łk 2:41-52: *Rodzice Jego chodzili co roku do Jerozolimy na Święto Paschy. Gdy miał lat dwanaście, udali się tam zwyczajem świątecznym. Kiedy wracali po skończonych uroczystościach, został Jezus w Jerozolimie, a tego nie zauważyli Jego Rodzice. Przypuszczając, że jest w towarzystwie pańników, uszli dzień drogi i szukali Go wśród krewnych i znajomych. Gdy Go nie znaleźli, wrócili do Jerozolimy szukając Go. Dopiero po trzech dniach odnaleźli Go w świątyni, gdzie siedział między nauczycielami, przysłuchiwał się im i zadawał pytania. Wszyscy zaś, którzy Go słuchali, byli zdumieni bystrością Jego umysłu i odpowiedziami. Na ten widok zdziwili się bardzo, a Jego Matka rzekła do Niego: «Synu, czemuś nam to uczynił? Oto ojciec Twój i ja z bólem serca szukaliśmy Ciebie». Lecz On im odpowiedział: «Czemuście Mnie szukali? Czy nie wiedzieliście, że powinienem być w tym, co należy do mego Ojca?» Oni jednak nie zrozumieli tego, co im powiedział. Potem poszedł z nimi i wrócił do Nazaretu; i był im poddany. A Matka Jego chowała wiernie wszystkie te wspomnienia w swym sercu. Jezus zaś czynił postępy w mądrości, w latach i w łasce u Boga i u ludzi.*

Liturgia dzisiejszej niedzieli zawiera wiele cennych wskazówek dla życia rodzinnego, zachęcając do miłosierdzia, cierpliwości i szacunku wobec najbliższych: rodziców, małżonków i dzieci. Księga Syracydesa skłania do refleksji na temat relacji rodzice-dzieci i dzieci-rodzice. Akcentuje w nich łaskę Bożą. Psalm wskazuje na bojaźń Bożą, która jest drogą do szczęścia, także rodzinnego. Ewangelia przedstawia ciekawy moment życia Jezusa z Nazaretu – wejście w dorosłość. Jezus zaczyna żyć swoim życiem, swoją misją, ale nie zaniedbuje posłuszeństwa ziemskim Rodzicom. Słowa z Listu świętego Pawła Apostoła do Kolosan przypominają wartości budujące szczęście rodziny: miłosierdzie, dobroć, pokorę, cierpliwość, a także przebaczenie, pokój, wspólną modlitwę, zwłaszcza uwielbienie Boga, oraz oddanie i posłuszeństwo. Niech Duch Święty przez słowo Boże pobudzi nas do szczerzej i budującej miłości do naszych najbliższych.

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

1. W trzecim dniu oktawy świąt Narodzenia Pańskiego wspominamy Świętą Rodzinę: Jezusa, Maryję i Józefa. Śledząc jej losy, dostrzeżmy przede wszystkim Bożą opiekę, która skutecznie i niezawodnie chroniła od wszelkich niebezpieczeństw. Pamięć o tym niech będzie zachętą dla nas, aby w codziennej, wspólnej modlitwie powierzać Bogu trudne sprawy naszych rodzin.
2. Przed nami ostatnie dni 2009 roku. W wieczór świętego Sylwestra zgromadzimy się na nabożeństwie dziękczynno-błagalnym. Będziemy dziękować Bogu za wszystkie łaski kończącego się roku oraz przepraszać za grzechy i zaniebania.
3. 1 stycznia przypada uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki. Jest to też Światowy Dzień Modlitw o Pokój. Nie powinno nas tego dnia zabraknąć na Mszy Świętej, by przyłączyć się do prośb o wszystko, co najważniejsze w Nowym Roku.

ŚWIĘTEJ BOŻEJ RODZICIELKI MARYI - 1 stycznia 2010

Na progu Nowego Roku, obchodząc uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki Maryi i pochylając się nad tą tajemnicą, rozważamy głębię treści Bożego błogosławieństwa dla każdego człowieka. Bóg przekazuje nam swoje błogosławieństwo także przez ludzi. Dziś czytamy o tym w Księdze Liczb, rozważamy w słowach psalmu. W sposób szczególny Boże błogosławieństwo przychodzi przez Syna Bożego i Ducha Świętego w naszych sercach, a także przez osobę Matki Bożej. W Ewangelii przyciąga uwagę pełne skupienia zasluchanie Maryi w słowo Boże, które owocuje cichym i wiernym pełnieniem woli Boga. Niech Maryja Boża Rodzicielka pomoże nam wsluchać się w słowo Boże, otworzyć się na Jego błogosławieństwo, świadomie i radośnie pełnić Jego wolę.

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

1. W imię Boże rozpoczynamy Nowy Rok Pański 2010. U jego początku czcimy świętą Bożą Rodzicielkę. Od zarania Kościoła istnieje w nim wiara w błogosławione skutki powierzenia Matce Bożej i tych codziennych, i najważniejszych spraw. Złożmy zatem dziś Matce Najświętszej wszystkie nasze dobre zamiary, prosząc Ją o nieustanną opiekę.
2. Dziś także obchodzimy Światowy Dzień Pokoju. Prośmy Boga, by uczynił z nas narzędzia swojego pokoju i w Nowym Roku Pańskim staśmy się „pokój czyniącymi”.

W tygodniu będziemy wspominać:

- w sobotę 3 stycznia – świętych Bazylego Wielkiego i Grzegorza z Nazjanzu, wielkich biskupów i nauczycieli wiary. Żyli w IV wieku na terenie dzisiejszej Turcji. Czci ich Kościół wschodni i zachodni. Niech ten dzień będzie dla nas okazją do refleksji i modlitwy o przywrócenie jedności Kościoła, o umocnienie w wierze i unikanie błędów wynikających z braku wiedzy.

ODESZŁA DO WIECZNOŚCI – Pamiętajmy w swoich modlitwach o naszej parafiance Stanisławie Orson, która w zeszłym tygodniu odeszła do wieczności. Wieczny odpoczynek racz jej dać Panie, a światłość wiekuista niechaj jej świeci. Niech odpoczywa w pokoju wiecznym. Amen.



Weekly Collections

December 19th & 20th, 2009
December 25, Christmas

Due to the early publication of the bulletin, the collection information for the above dates will be in the weekend of January 3rd, 2010 bulletin.

Czy możesz ofiarować na niedzielą tacę wartość ½ godz. swojej tygodniowej pracy?

Serdecznie Bóg zapłać za zrozumienie i Wasze ofiarne i dobre serca.

Could you please contribute a half hour of your weekly wage in your weekend offering?

God Bless you and thank you for your kind and generous hearts.

Please remember the Church of St. Hedwig in your will as a lasting and loving gift to your parish community! Thank You!!

ST. HEDWIG'S PARISH VETERANS MEMORIAL

All Veterans active or inactive qualify to enter names on the Memorial Walk. The cost is \$30.00 per brick. For information please call Julius Wszolek at 599-2298

Lest We Forget

Because of them, our lives are full—
Because of them, our nation lives
Because of them, our world is Blessed.

NOTRE DAME PERFORMING ARTS

The Notre Dame High School Performing Arts dance students will present **FUSION 2010**, an evening of dance on January 9, 2010 at 7:30 pm in the auditorium. Tickets can be purchased by calling (609) 882-7900 during school hours or at the door. Tickets are \$8.00 for adults and \$5.00 for seniors, students and children. Thank you for all your support in our performing arts endeavors.

IN MEMORIAM

Please pray for the soul of Stanisława Orson who has died. Eternal rest grant unto her O Lord and let Perpetual Light shine upon her. May she rest in peace. Amen



FEAST OF THE HOLY FAMILY



In the story of the flight into Egypt, the Gospel reading for today, Jesus relives the family history of his people. As the patriarch Joseph, the son of Jacob, once led his family to safety in Egypt, so here another Joseph—who is also, according to Matthew, a son of Jacob—takes his family to Egypt. Then, as God once called Israel out of Egypt, even so is Joseph, in Egypt now, told to “take the child and his mother and go to the land of Israel.” The same divine providence that protected the comings and goings of Israel now directs the travels of this small family. God’s commitment to family life is evident in the instruction of Sirach where kindness to parents atones for sins. Similarly, the injunctions in Colossians are applied, in today’s reading, to the Christian family. Parents and children are urged to imitate the compassion, kindness, humility, gentleness and patience of Christ. Only thus, by doing everything in Jesus’ name, can we give thanks to God the Father whose divine protection we and our families enjoy.

BAPTISM



If you are planning to have a child baptized in future months, a Baptism preparation class for parents and godparents will be held on the second **Thursday** of each month at 7 p.m. in the convent.

DIocese OF TRENTON OFFICE OF FAMILY LIFE/RESPECT LIFE

God's Plan for Joy-Filled Marriage

Attention Engaged Couples: Do you want to learn the secret to a life-long, happy marriage? You are invited to attend “God’s Plan for a Joy-filled Marriage,” a cutting-edge Pre-Cana program based on Theology of the Body, which gives couples the knowledge and skills needed to build a marriage based on deep intimacy and unconditional love. The next available program is Saturday, March 27th, at Our Lady of Sorrows-St. Anthony Parish in Mercerville, 8:30 am to 4:30 pm. The cost is \$150 per couple. To register online go to www.dioceseoftrenton.org/go/joyfilled.

Engaged Encounter Weekend

Engaged Encounter is a weekend retreat experience for engaged couples to prepare for lifelong sacramental marriage, in a beautiful, ocean-front setting. Spiritual reflection and couple dialog are the main highlights of the weekend. The upcoming weekends will be held

January 8-10, 2010 and February 19-21, 2010 at Stella Maris Retreat House, Elberon, NJ. The fee is \$395 per couple, which includes meals and lodging. To register online, go to www.dioceseoftrenton.org/go/cee.

each Saturday morning at the Planned Parenthood facility in Trenton at State and Clinton. We recite the Rosary, so it is not a huge time commitment and it involves no contact with clients or staff.



PLEASE TAKE NOTE

The Rectory office will be closed Friday
January 1st, 2010

Happy New Year.

NOVEMBER BAPTISMS

The following children were baptized in our church during the month of November.



Stephanie Lynn Merrick, daughter of Steven A. Merrick, Sr. & Donna L. Nisen; **Michael Mario Simonovich**, son of Allan Simonovich & Joanna Kowalska; **Victoria Skarzynski**, daughter of

Artur Skarzynski & Wanda Sutkowska; **Victoria Elizabeth Smolka**, daughter of David A. Smolka & Luann Smith; **Sophia Sita Guzikowski**, daughter of Stephen A. Guzikowski & Tanuja D. Bhoj; **Filip Edward Jacek Rudzinski**, son Wojciech Rudzinski & Elżbieta Kuczera.

Congratulations to the parents and godparents.

DIOCESE OF TRENTON

OFFICE OF FAMILY LIFE/RESPECT LIFE

JANUARY 22, 2010

THE 37th ANNUAL MARCH FOR LIFE:

Please join Bishop John M. Smith on Friday, January 22nd, 2010 for the 37th annual March for Life Rally in Washington, DC. Buses sponsored by parishes and Knights of Columbus Councils will be traveling to Washington from locations throughout the Diocese of Trenton. The Office of Life and Justice Ministries will publish a list of buses on www.respectlifetoday.com and in the Monitor. Please contact Donna Goodwin at 609-406-7400 ext. 5592 for more information.



RESPECT LIFE PRAYER WITNESS

Please join representatives of a number of local respect life organizations at a brief weekly prayer witness at 9:45

EUCCHARISTIC MINISTER SCHEDULE

JANUARY 2010

January 1	9:30 am	John Bogdan
Holy Day of Obligation		Raymond Primka
Mary, Mother of God		
January 2	5:00 pm	Frank Novatkowski
		Frank Sobon
January 3	9:30 am	John Bogdan
		King Kovacs
January 9	5:00 pm	Frank Novatkowski
		Joyce Walters
January 10	9:30 am	Erika Mero
		Dorothy Zadworny
January 16	5:00 pm	Teddi Hines
		Frank Novatkowski
January 17	9:30 am	Erika Mero
		Raymond Primka
January 23	5:00 pm	Frank Sobon
		Anita Toth
January 24	9:30 am	John Bogdan
		King Kovacs
January 30	5:00 pm	Frank Novatkowski
		Frank Sobon
January 31	9:30 am	John Bogdan
		Raymond Primka

LECTORS SCHEDULE

JANUARY 2010

January 2	5:00 pm	Anita Toth
January 3	9:30 am	Rosemarie Watkins
January 9	5:00 pm	Teddi Hines
January 10	9:30 am	Joe Grenda
January 16	5:00 pm	John Bogdan
January 17	9:30 am	King Kovacs
January 23	5:00 pm	Anita Toth
January 24	9:30 am	Kathy Weasner
January 30	5:00 pm	Teddi Hines
January 31	9:30 am	Erika Mero

Thank You!

A donation in memory of Maureen G. Morse was received from Thomas W. Morse. Thank you so much for your kindness to our parish.

This is the Year of Our Priests!
Let's remember to pray daily for all Priests.

